

ОТЗЫВ
**об автореферате диссертации Хусаиновой Екатерины Александровны на
тему: «Разработка инструментов мониторинга региональной экономической
безопасности», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление
народным хозяйством (12. Экономическая безопасность) В диссертационный
совет Д 002.138.02, созданный на базе Федерального государственного
бюджетного учреждения науки «Институт проблем рынка Российской
академии наук» (ФГБУН ИПР РАН)**

Формирование эффективной системы экономической безопасности региона предполагает необходимость выявления рискообразующих факторов и управления ими. Риск развития региональной экономической системы складывается из риска собственной деятельности (локальные риски) и риска взаимодействия с другими экономическими субъектами - субъектами хозяйствования, другими субъектами РФ, национальными государственными образованиями. Локальный объем потерь каждого экономического субъекта зависит от неопределенности проявления различных факторов риска – экономического (тенденции в экономическом развитии региона), социального (уровень социальной напряженности), политического (активность влияния политических взглядов на управление), криминального (уровень преступности в регионе), экологического (уровень загрязнения окружающей среды) и порождает добавочный эффект - явление интегрального регионального риска, который формируется в условиях неопределенности экономического взаимодействия субъектов. Одним из условий повышения уровня экономической безопасности региона выступает наличие в системе управления ею инструментов выявления и оценки рисков. Это предполагает необходимость его исследования, что делает актуальной диссертационную работу Хусаиновой Е.А.

Следует согласиться с тем, что общественное развитие во времени и пространстве автор рассматривает как дуальную систему «безопасность– рискогенность». Вектор развития региональной экономической системы определяется соотношением происходящих в ней позитивных и негативных тенденций: при преобладании первых продуктивность экономики достаточна для нивелирования воспроизводства рисков (преимущественно безопасное развитие), при преобладании вторых осуществляется преимущественно рискогенное развитие. Автор делает обоснованный вывод, согласно которому наличие этих тенденций обуславливает неоднозначность предсказываемых результатов экономических процессов в региональной системе, а количественная и качественная неопределенность превращения возможностей в действительность, существование множества состояний, в которых рассматриваемый объект может находиться в будущий момент времени, создает вероятностные условия функционирования социально-экономической системы региона, что повышает значимость идентификации и оценки риска ее развития.

В работе представлена типология и классификация многообразных видов риска развития региональных экономических систем, рассматриваемых в пространственно-временном, структурно-функциональном и генезисном аспектах, что позволяет системно представить теоретическое описание инструментов управления ими в системе экономической безопасности.

Автор в полной мере достиг поставленной цели, которая заключается в теоретико-методологическом обосновании концепции и разработке механизма управления экономической безопасностью региона на основе выявления и регулирования рисков в системе обеспечения устойчивого социально-экономического развития а.

Теоретико-методологической основой исследования являются фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых в области теории экономической безопасности, теории риска, институциональной, эволюционной и информационной экономике, проблемам региональной экономики и регионального развития.

При реализации целей и задач исследования автор использовал общенаучные методы, системный, историко-логический, статистико-вероятностный, монографический подходы, типологическое и классификационное моделирования; а также приемы структурно-функционального, субъектно-объектного, дескриптивного и компаративного анализа, построения графиков и моделей.

На наш взгляд, автору следовало в содержании автореферата представить результаты внедрения инструментов мониторинга угроз экономической безопасности в систему управления экономической безопасностью региона и региональным экономическим развитием с использованием более широкого перечня индикаторов. Автор ограничивается сценариями изменения валового регионального продукта, индекса физического объема инвестиций в основной капитал и реальных денежных доходов населения Республики Татарстан на 2016-2021 гг.

Вместе с тем, отмеченный недостаток не умаляет достоинств диссертационной работы Хусаиновой Е.А.

Между тем, считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор Хусаинова Екатерина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (12. Экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, профессор
(филиал)

428025, г. Чебоксары, пр. М. Горького, 24
Телефон: (8352) 41-97-98
fedorova0201@mail.ru

Чебоксарский кооперативный институт (филиал) автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации» профессор, заведующий кафедрой менеджмента

